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Nou abonamentn
Ia

Gazeta Transilvaniei.“
Cu I Aprilie st. v. 1885 se începe unft nou  

abonamentft, la care învitămii pe onoraţii amici şi 

sprijinitori ai fóiei nóstre.

Pretulă abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:
pe trei luni 3 fl.
>> Şese „ 6 ,,
„  unű anű 12 „

Pentru România şi străinătate:

pe trei luni 9 franci ] în anru séu în liâr- 
„ ş6se „ 18 „ > tiă cu adausulft a- 
„ unú anű 36 „  J  giului.

Ragămîi pe domnii abonenţî, ca sé binevoiască
a-şî reînoi de ca vreme abonamentulü, ca sé nu se
întrerupă espeditiunea diarului.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei'“

Braşovu, 2 (14) Aprilie 1885.

Unulű din organele de frunte ale oposiţiu- 

nei moderate maghiare asémënà stat ulü ungarű 

de a(j.ï cu o corabia, care plutesce pe imensulu 

oceanü fără cârmă tare şi fără compasű. Valu

rile suntü liniştite şi sórele lucesce încă pe fir- 

mamentü. Corabia se mişcă purtată de vêntulü 

linü alű mării în süsü* şi în josù, dar nici o ţintă, 

nici unü viitorű sigurü nu-i surîde; nimenea nu 

scie unde o vorü duce valurile capricióse ; câr- 

maciulü şi-a perdutü facultatea de a o mai con

duce.

Ce-o së fie de acéstá corabiă — întrébâ nu

mita fóia — dacă viscolele ce dormü încă a(Ji 

la fundulü mării se vorü descătuşâ şi vorü cu- 

trierâ lumea întréga?

Eunucii politici, cari încunjurâ a^i pe câr- 

maciulü făr’ de cârmă, se gândescü ei óre la o 

asemenea eventualitate, ori suntü de părere că 

marea va rëmâné în veci totü aşa de lină ca 

acum?

Când a (Jisü, că cârmaciulü statului şi cu 

ajutorii sëi nu se pregâtescü pentru a întêmpina 

furtuna, ce póte întuneca cerulű patriei, organulü 

oposiţionalti de sigurü, că nu s’a gânditü la ta- 

lismanulü, ce’lü ducü ei cu sine, la pânza ma- 

ghiarisărei ? De vorü întinde acésta pânză în po

triva viscolului cine dintre cei ce încungiură acfi 

pe norocosulü cârmaciu va mai fi în dubiu, că 

naia va sbura dreptü în portulü salvatorü ?

Povoiulü slavü, chaosulü ce se póte nasce 

în Orientü în casulü unui rësboiu dintre Rusia 

şi Anglia, crisa financiară şi economică, tóté a- 

ceste suntü nimicü faţă cu puterniculü catargü 

alü maghiarismului militantü. Adevëratulü peri- 

culű consistă în agitaţiunile propriilorü fii ai pa

triei. Dacă aceste agitaţiuni vorü fi sdrobite, cine 

de ce se mai póte teme?

Marinarii se adună în Cluşiu, ca së sfinţâscă 

pânza salvatóre a maghiarismului violentü, şi ce 

se întâmplă?

Ludovicü Kossuth trămite binecuvântarea sa 

prin firulü electricü. Bëtrânulü guvernatorü, per

sonificarea fanatismului de rassă modernü, ce îm

bată a(}ï pe conducëtorii corăbiei şi pë argaţii 

lorű, le adresézá acestora din Turinü urmátórele 

cuvinte :

„Transilvania e mâna dréptá a patriei nóstre. 
Fiecare palmacü de pâmêntü, ce se pierde aici 
pentru maghiarismü, ameninţă caracterulü de 
statü milenarü alü patriei nóstre maghiare. A

paralisá în direcţiune patriotică agitaţiunea di- 
solvátóre inimică Maghiarilorü, a susţinâ ma- 
gliiarismiilü, a recâştigă terêmulü pierdutü, a 
desvoltá cultura maghiară : este o nisuinţă a 
propriei apëràri, pe care ar trebui së-o sprijinéscá 
fiecare ungurii. Oferü 100 îl. pentru fondulü re
uniunei. Primiţi acestü obolü cu indulgenţă dela 
Maghiarulü făr’ de patriă.“

Bucuriă nespusă între marinarii-eunuci poli

tici, căci Kossuth vorbesce şi cuvintele ce le pro

nunţă îi suntü şoptite de însuşi ,,Dumne(j.ëulü 

Maghiarilorü.“ Banii ce-i trămite suntü „bani 

sfinţi.“ Ceriulü se deschide şi ângerii strigă: 

Gloriă celorü ce arboreză drapelulü ma ghiarisă

rei. Mamelucii din tabera guvernamentală îşi 

sarü din piele de fericire, că Kossuth, însuşi 

Kossuth întinde mâna stăpânului lorü şi glasulű 

lui së unesce cu glasurile cetei lorű.

Aşa este. Causa maghiarisărei trebue së fie 

sfântă, décá Kossuth o dice. Póte së hotărască Saşii 

şi Românii din judeţulfi Bistriţa-Năsăudfi câtü vorü 

voi, că nu este bine ca funcţionarii judeţeni së ia 

parte la o reuniune cu nisce năsuinţe, ce turbură 

pacea dintre naţionalităţi, căci puternicului Tisza 

îi este întru nimicü d’a anulă decişi unea lorü şi

— însuşi Kossuth dă întărire acestei procederi.

Marea e încă lină şi sórele lucesce cu blân

deţe asupră-i. Ce va fi însë de corabia statului 

dacă o furtună grea va năvăli asupră-i. Fi-vorü 

de ajunsü ordonanţa lui Tisza, obolulü lui Kos

suth şi entusiasmulü celorü mititei din Cluşiu d’a 
o salvá? —

CRONICA POLITICA.
Cu mare încordare se aşteptă scirile din Londra şi 

din Petersburg în cest iunea î n c â e r ă r e i d e l a  rîulü 

K u ş k , căcî după cam stau lucrurile pănă acum, nimenea 

nu póte (Jice? că pacea européná n’ar fi ameninţată. Dacă 

conflictulă de graniţă atganü nu se va puté altfelü resolva 

decâtü prin rësboiu, atunci e mare temere că şi alte pu

teri europene vorü fi têrète în vêrtejulü evenimentelorü. 

Cea dintëiü putere, care va suferi urmările unui rësboiü 

anglo-rusü, este Turcia şi de atitudinea ce o Vva lua ea 

atêrnâ multü chiar starea peninsulei balcanice. Cacî, dacă 

Pórta va permite flotei engleze së trécá prin Dardanele, 

Rusia va considera acestü pasü ca o duşmăniă din partea 

Porţii şi ar putea ridica mari furtuni la Balcanî, în faţa 

cărora Austro-Ungaria nu va sta nicidecum indiferentă. 

Atunci întâlnirea dela Skiernevice s’a fácutü în vederea 

acestorü evenimente şi tóté asigurările de pace date de 

diferitele cabinete au fostü numai unü paravanü, dupa 

care s’au pregătită evenimentele ce se desfăşoră, au fostü 

făcute mai multü pentru liniştirea momentană a po- 

pórelorü. Telegramele cele mai noué, ce e dreptü, 

spunü, că Bismarck ’şi-ar fi luatü asupră’şî sarcina de a 

împăca pe cele douë state ce stau së ’şi mësôre pute

rile, şi dacă cancelarulü germanü voiesce în adevárü pace, 

atunci negreşitti că ’î va succede a înlătura pericolulü ce 

ameninţă pacea Europei, şi ne îndreptăţeşte a crede a- 

césta împrejurarea, că Bismarck, când a voitü, a resol- 

vatü cestiuni şi mai grele. »Voss. Ztg.« anunţă, că gu- 

vernulü germanü a propusü atâtü în Londra, câtü şi în 

Petersburg, ca cérta de graniţe së se supună hotărîrei 

unei puteri neutre. Pe de altă parte »Kreuzztg« e in

formată din Parisü, că ambasada rusă de acolo nu scie 

nimicü de vre-o mijlocire a Germaniei; ba din contră 

plecarea marelui principe Nicolae la Petersburg se con

sideră ca o dovadă, că situaţiunea e fórte seriosă.
*

»Economist* din Londra, scriindü despre conf l ic

tu l ă  afgan ü, 4ice c& pentru Rusia rësboiuiü nu în- 

semnézá altceva, decâtü bancruta însoţită póte şi de o 

revoluţiune; din contră pentru Anglia ar fi favorabilü co

merţului. Unü rësboiu între Anglia şi Rusia ar fi negre-

şittt o calamitate, dice numitulü <Jiarü, dar suntü oca- 

siunï, carï silescü o naţiune së alégá între rësboiu şi in

sultă naţională, şi acţiunea lui Komarov ne dă o astfelü 

de ocasiune. înainte de a începe tratărî de înţelegere, 

Lumsden cere, ca trupele rusescï së se retragă. »Statist« 

nu mai pune nicï unü preţtt pe angajamentele rusescî; 

Anglia trebue ia în apërare pe Emirulü Afganistanului, 

dacă nu vrea së se vadă în faţa a doi duşmanî. »Spec

tator« susţine, că rësboiuiü e inevitab.'lü, dacă acţiunea 

lui Komarov nu se desaprobézá şi trupele rusesci nu se 

retragü ; numitulü (Jiarü nu crede, că guvernulü rusü va 

împlini cererea Angliei. »Globe« îşi esprimă părerea, că 

timpulü pănă la sosirea rëspunsului lui Komarov despre 

causa ciocnirii dela Kuşk, îl va folosi Rusia spre a se pregăti 

pentru o invasiune a trupelorü sale în Afganistanü. »Globe* 

recomandă, ca lordulü Dufferin, vice-regele Indiei, së 

trimétá unü corpü de armată la Quettah, deórece rës- 

punsulü lui Komarov are së fie nesatisfácetorü ; guver

nulü englesü së profite de acestü timpü, concentrândü 

în Belugistanü o armată puternică. O telegramă din 

Londra cătră »Frankfurter Zeitung« spune, că ministrulü 

englesü de rësboiu Hartington proiectase së propună Lu- 

nia trecută, în camsra comunelorü, convocarea primei 

ressrve a armatei în numërü de 60,000 de ômenï, a mi

liţiei întregi şi a reservei flotei pentru scopuri de apërare.
*

In privinţa m ee t i ngu r i l o r ü  ce le ţinfi Ser 

b i i  macedonen i ,  »N= fr. Presse« a primitü din Sofia 

o scrisóre, în care i se comunică, că meetingulü din Pi- 

rot a fostü opritü de guvernulü sêrbescü de téma unei 

contra demonstraţiunî bulgărescî. Agitatorii politici ai Ser

biei voiescü së se recompeseze regatulü lorü cu terito

riile sêrbo-macedonene pentru ocuparea Bosniei şi Erţego- 

vinei de cătră Austro-Ungaria şi se crede, că chiarü gu

vernulü sêrbescü ’şî-artt avé mâna în jocü, sprijinindü 

aceste agitaţiuni din tóté puterile. Calendarulü sêrbü 

»Vardar*, ce s’a introdusü în Macedonia, ar fi, se (Jice, 

unü mijlocü de agitaţiune pusü în lucrare chiarü de gu

vernulü sêrbescü. Dacă acesta a interzisă ţinerea mee- 

tingului sêrbü în Pirot, acésta a facut’o ca să nu com 

promită pe acei politici sêrbï, cari ’şî-au înscrisü pe stin- 

dardulü lorü ,idea maréi Sêrbii« şi carïcombatü politica 

orientală a Austro-Ungariei. Totü aşa, (Jice coresponden

tu l  lui »N. fr. Presse*, stă lucrulü şi cu meetingulü in- 

tenţionattt în Belgrad asupra cestiunei bosniaco-erţegovi- 

nene; elü susţine că acestü meetingü este mai multü o 

demonstraţiune în contra Austro-Ungariei, decât in con

tra Bulgariei.
*

»Pol. Corr.« află din Petersburg, că ministrulü rusü 

de rësboiu a presentatü consiliului imperialü unü proiectü 

de a se re cr u t a  ín anu l ü  acesta 230,000 de 

ómeni .  Acelaşî (Jiarü e informatü din Odesa, că ad- 

miralulü din Nikolaje'v a primitü ordinü dela marele ad- 

miralü, marele principe Alexis, ca së înarmeze câtü mai 

repede şi së ţiă în serviciu corăbiele de rësboiu ancorate 

în acelü portü. La începutulü lui Maiu corăbiile së plu- 

téscâ deja pe mare. Prin urmare tóté semnele suntü că 

rësboiu va fi între Anglia şi Rusia.

Procesulü din Deva 
vi.

Actü de acusafiune.
(Urmare din Nr. de erî).

Relativü la legea de naţionalitate a amintitü încă 

şi aceea, că ar fi datoria guvernului, la numirea funcţio

na rilorü sé fiă cu privire la naţionalităţile, cari în res

pectivele cercuri facü maioritatea — şi apoi cu conside

rare la aceste sé se numéscá preşedinţii tribunalelorü şi 

comiţii supremi.

Pune întrebarea: câţî funcţionari români sunt la ju

decătorii şi alte funcţiunî de statü? Este óre coréspun- 

(Jétorü numérulü funcţionarilorti români numérului de 

trai milióne alü Románilorü ? Câţi comiţi supremi români 

sunt? Réspunsü: nici unulü. — La care oficiu de statü 

se potü ei (Românii) folosi de limba lorü propriă ? — La 

nicî unulü, ci din contră la judecătorii şi la autorităţile 

politice se încheiă protocóle în o astfelü de limbă, pe care
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poporulü románü nu o pricepe, de unde apoi se nascü 

daune mari.

Legea despre naţionalitate, sancţionată de Maiesta

tea Sa, nu este luată în consideraţiune; guvernulü nu ’şi 

face datoria; legile sancţionate nu le pune în aplicare. 

Cum vorü puté avé dar încredere faţă cu unü guvernü, 

care numai acele legi le aplică asupra lorii, car! vorbescü 

despre sarcini, dar nu şi pre acele, cari sunt favorabile; 

şi după ce ei sunt eschişî de la funcţiuni, suntü eschişî 

totodată şi din camera deputaţilorfl, căci de-o parte 

funcţionarii nu aplică legile aşa, cum ar Irebui, ér pe 

de altă parte, fiindü legea electorală atátü de măiestrită, 

íncátü, avéndü în vedere cercurile electorale împărţite cu 

nedreptulü, vre-o trei mii alegători maghiari alegü unü 

deputată, până când 40—50 mii de Romănî abia alegü 

unulü; astfelü, deşi legile la aparinţă sunt drepte şi li

berale, în faptă ínsé se comitü cele mai mari nedreptăţi..

Aceste tóté dovedescü, că guvernulü faţă cu naţi-’ 

unea română nu este sincerü, ci din contră o persecută 

de aci urmézá, că încrederea lorü (a Románilorü) faţă 

cu guvernulü scade pe di ce merge.

Mai departe a amintitü, că acuma religiunea şi na

ţionalitatea lorü este ameninţată de unü mare pericolü, 

că Românii sunt locuitorii vechi ai ţărei, érá Uungurii 

străini, cari numai prin ocupaţiune au devenitü stăpâni- 

torii situaţiunei, ceea ce nu o iau în considerare; că prin 

proiectulü de lege despre scólele secundare voiescü a le 

scóte limba din biserică, ca şi cătră D-^eü să se róge 

în limba maghiară, astfelü deschitjéndü terenulü unei 

limbe străine; că desdăunarea urbarială a fostü făcută în 

folosulü Ungurilorü şi în detrimentulü Románilorü.

Avéndü în vedere, că Avramü Tincu, — parte con- 

formü propriei sale recunóscerí, parte conformü fassiune- 

lorü de martori — tóté acestea le-a disü; considerándü, 

că tó*e acestea nu stau nici într’o legătură cu cele două 

propuneri suplimentare provocate de dénsulü, nici nu 

formézá unü ce íntregü, carele ar fi în consonanţă cu 

acele, ci ele suntü uuü conglomeratü de frase bombas

tice , ceea ce asupra masei conferinţei, de o cultură 

inferioră, n’a produsü alt-ceva, deeátü ură; — conside

rándü, că acestea observaţiuni bombastice, în mijloculü 

unui sgomotü mare, au fostü împărtăşite de aprobarî:

Este nenegabilü că acusatulü, în decursulü vorbire! 

sale, a fostü inspiratü de ura naţională, dándü aceste 

vorbiri astfelü de direcţiune, prin care a fostü condusü 

pe unü térémü alunecosü; şi agerimea construcţiunilorO 

sale a avutü de scopü în modü evidentü, a aţîţa ura 

va lachi lo  rü în contra Ungurilorü; şi ce e dreptü, 

şi-a ajunsü scopulü, căci nu numai în decursulü adunărei 

s’au arátatü iritaţiunî, ci numai deeátü după acésta adu

nare, ca o consecuenţă a ei, în părţile Zarandului s’au 

ivitü ast-felü de íntémplári, din ansa cărora, chiarü 

pentru delictulü agitaţiunei succesive în scurtü timpü 

au fostü puse în cursü trei investigaţiuni criminale sepa

rate înaintea judecătoriei reg. de cercü din Baia de 

Crişiu, ceea-ce se va dovedi cu actele, cari suntü a se 

procura. Conformü acestora, intenţiunea acusatului Avramü 

Tincu îndreptată spre agitaţiune — pe lângă totă ne

garea sa — este documentată.

I oanü  Pa p i u ,  ce e dreptü, négá, că dénsulü 

prin cuvéntulű presidialü de închidere ar fi impusü po

porului románü, ca cele au<}ite să şi-le noteze bine şi să 

le réspándéscá şi între cei cari n’au fostü de fată, dér 

considerándü, că acusatulü a datü cuvéntulű lui Avramü 

Tincu, cuvéntü, carele după enunţarea conclusului, a 

fostü de prisosü şi că oratorului nu i-a retrasü cuvéntulű, 

deşi acesta în continuu a vorbitü cu scopü de a produce

agitaţiune, ci acele construcţiunî de unü efectü periculosü 

le-a ascultatü şi a lásatű să fiă aucfite până în sf0rşitfl; 

şi considerándü, că a ţinutfi adunarea în biserică, cu 

unü poporü, carele întrunesce în sine numai religiunea, 

dar nu şi naţionalitatea (egy vallást és nem nemzetisé

get egyesitő népei) şi astfelü i-a datü o ponderositate 

inai mare, prin urmare scopulü i-a fostü a produce 

efectü; şi considerándü, că cuvéntulű de inchidere prin 

fasiunea martorilorü este doveditű; faţă cu negaţiunea 

sa, participarea la delictulü de agitaţiune, adecă conlu

crarea, aţintită spre producerea urei între Valachi şi 

Unguri, este documentată.

Martorii apărători ascultaţi, neputendü adeveri prin 

fasiunî precise scusele acusaţilorO, probele de mai süsü 

n’au fostü nici deeátü micşo -ate prin deposiţiunile lorü.

Condiţiunile prescrise în § 156 a procedurei crimi

nale, neputéndü fi aplicate faţă cu acusaţii, ei au fostü 

lăsaţi şi mai departe pe plciorü liberü.

Din şedinţa tribunalului reg. ca forü criminalü, 

ţinută în 29 Septemvre 1883.

Solyom Fekete m. p. Bodó S ándor  m. p. 

preşedinte. natorü.

Contra acestui actü, acusaţii au ínsinuatü recursu. 

V II.
Apelulű d-lui loatiü Papiu.

Onorab i l ü  T r i buna l ü  reg.!

In procesulü criminalü, intentatü contra d-lui Dr. A. 
Tincu şi subscrisului, pentru delictü de agitaţiune, însi- 
nuándü deja apelü contra actului de acusaţiune de da- 
tulü 29 Septemvre 1883. Nr. 4598/83 crim., îmi i-au voiă 
a presentâ Mot ivele ape lu l u i  în următorele:

1. In sensulü § 1 din codulü penalü, numai acelü 
faptü se consideră de crimă séu delictü, pe care legea 
ílü declară de atare; — deórece însă faptele séu negle- 
sele espuse în actulü de acusaţiune nu continü unü sub- 
tractü, la care să se potă aplica §§-ii 171 şi 172 din 
cod. pen., prin urmare investigaţiunea neavéndü basa 
egală este a se sista; ba nici ordinarea ei n’a avuLü vre- 
unü înţelesfi basatü.

2. O resoluţiune de acusaţiune numai în acelü casü 
póte ava locü, déoá inculpatulü póte să fie cu dreptü cu
véntü acusatü. Motivele provocate ín actulü de acusa
ţiune însă, cari mai multü ar puté sé producă unü su- 
rísü, decáíü se servéscá de basă a unui verdictű seriosü, 
nici deeátü nu suntü índestulitóre, pentru ca in virtutea 
acelora eu, séu oricine altulü să potă fi acusatü, deórece 
acele, mai multü tractâză despre unele păreri de partidü 
politicü cu valóre individuală şi unilaterală, cari arü puté 
să ser,70si*ă de materialű pentru unü articulü de cjiarü, 
dér ele nici deeátü nu constitue fapte punibiie; prin con
secinţă este cu neputinţă a deduce din ele o justă acu
saţiune.

3. In resoluţiunea de acusaţiune nu suntü precisate 
cuvintele prin cari eu, în modulü espresü în § 171 şi cu 
deosebire în alü doilea alineatü alü § 172, »aşO fi agi- 
tatü pe o clasă, naţionalitate ori confesiune în contra 
celeilalte«; deci fără indicarea acelorü espresiuni, cari 
singure potü să constitue adevératulü faptü de agitaţiune, 
n’am pututü să fiu cu dreptü cuvéntü acusatü.

4. Faptulü atribuitü mie, aseminea nu conţine ni
mica demnü de pedepsitü, deórece eu, în calitate de 
preşedinte, am consideratü vorbirea ţinută de d. Dr. A. 
Tincu nu numai obiectivă, ci chiar coréspun4étóre şi între 
marginele legei, întocmai ca comisarulü de poliţiă din a- 
propiere şi procurorulü r. ung., carele asemenea a par- 
ticipatü la acea adunare, şi după ce dară vorbirea numi
tului nu conţine nimica demnü de pedepsitü, aşa nici eu 
nu potü să fiu trasü la răspundere; altmintrea califica- 
ţiunea de >participante«, mai multü apésá pe acum nu
miţii, deeátü pe mine.

împrejurarea, că íncátü propunerea d-lui Dr. Avramü 
Tincu a fostü de prisosü şi íncátü aştt fi avutü eu da- 
torinţa a-i detrage cuvéntulű, nu póte avé nici o basă, 
deórece prin acésta nu se póte constata şi justifică unü ! 
faptü punibilü, prin urmare motivarea relativă la acéstá 
împrejurare nu documentézá chiar nimicü.

5. Agitaţiunea consistă în aceea, ca inculpaţii să 
provóce pe cine-va spre a comite o crimă séu unü de
lictü. — In resoluţiunea de acusaţiune în«ă nici cu unü 
cuvéntü nu se cjice, că eu prin cari cuvinte şi in ce 
modü m’am năzuit a provoca pe cineva directü, ca sé 
comită o »crimă séu unü delictü,« aşa ceva nici martorii 
nu afirmă, ci numai îşi ínchipuescü séu ei înşi-şî tragü 
consecinţele. Deci dér cum să potü fi eu acusatü atunci, 
când tóté aceste nici măcar nu se afirmă în contra 
mea ?

Séu dórá, esercitarea dreptului consiituţionalfl nu
mai Maghiarilorü este permisă şi numai ei suntü în
dreptăţiţi de a se consulta asupra gravaminelorü lorü 
constituţionali ?

După ce a consulta asupra gravaminelorü constitu
ţionali fie-care cetáténü este îndreptăţitO, cum şi pe ce 
temeiu suntemü noi acusaţl atunci, când şi noi amü 
consultatü asupra aceluia numai între marginele permise 
de lege?

Fiind dér permise consultările asupra gravamine
lorü constituţionali, acele nu potü să formeze unü faptü 
punibilü chiar nici în casulü, când ele nu ar fi pe pla- 
culü acelora, cari profesézá o altă părere politică; prin 
urmare unü faptü punibilü consistă numai în comiterea 
nnei crime séu a unui delictü.

Unde suntü dér cuvintele, cari formézá faptulü o- 
biectivü alü agităţiunei ? Suntü ele óre memorarea în' 
témplárilorü din trecutü? séu suntü ele împrejurarea, că 
noi Românii nu suntemü, căii nu putemü fi — mulţă- 
miţî cu situaţiunea politică actur.lă?

Atunci Domnilorü, trageţi la răspundere pe redac
torii foilorü, pe couferenţiarii, ce se ocupă cu cestiunî 
politice; pe oratorii adunárilorü de poporü şi alţii; şi cu 
deosebire pe editorii poesielorü revoluţionare ale lui 
Petőfy, rel&tive la agitaţiuni contra casei domnitóre şi-a 
membrilorü ei; pe editorii serierilorü de asemenea cu- 
prinsü ale lui Ludovic Kosuth supra-numitü »marele 
p a t r i o t ü esi latü;« pe membrii reuniunilorü de ma- 
ghiarisare; pe întemeitorii fundaţiunilorfl poreclite »patri
otice;* pe judele şi procurorulü politicü, şi numai după 
aceea ridicaţi pétra şi aruncaţi asupra nostră!

6. Fasiunile marío l l  >rű numiţi în actulü de acu
saţiune, — fiind causa de sub întrebare o eau.să poli
tică, — nu potü avé nici o greutate; căci abstrágéndü 
dela împrejurarea, că acele fasiunî nu conünü nimioa, 
ce ar conchide la o „directă provocare spre a se co
mite o crimă, séu unü delictü«; ei (martorii) în multe 
privinţe « u n  M l ’ni.eresaţi; de altă parte, cei mai mulţi 
dintre e;, uj ií!V)s,;endü limba română, şi atátü mai pu
ţină natura şi ideotismele ei, nu potü să aibă o completă 
cunoseinţă despre adevératulü ei înţelesfi alü cuvintelorü 
esprimate.

Scurtü: nu subversézá nici unü motivü binecu- 
véntatü, că acestü actü criminalü care şi altcum a fă- 
cutü o rea impresiune, să mai amărască spiritele şi aşa 
fără causă destulü de iritate.

Dreptü aceea, basatü pe aceste şi alte motive, — 
pe cari cu acéstá oeasiune ínadinsü le-amü retácutű, — 
rogü pe onorabila Tablă regéscá, să binevoiéscá a pune 
afară din valóre resoluţiunea íntémpinatá, carea fără 
vr’unü motivü legalü ţîntesce a provoca o adevărată dis- 
cordiă între pacînicii cetăţeni.

Cu respectü 
Ioanü Papiu m. p.

SOIRILE DILEI.
La adunarea de constituire a reuniunei de maghia- 

risare din Cluşiu au luata parte, după cum spună feile 

din CluşiQ. mai numai persdne oficiale: deputaţi, primari, 

fişpani, inspectori şi directori de scole, profesori, judecători 

redactori d’ai foilorâ unguresci etc. Junimea maghiară uni

versitară din Cluşiu are de gândii să intre în corpore ca mem

bru fundat oră cu 500 fl. Filiale s’aă mai înfiinţată în Oder- 

heiu şi Biirkos; se (Jice că se vord mai înfiinţa în Mediaşu, 

Sighiş6ră şi Cohalmii. De frasele bombastice ale ,patrio- 

ţiloră* nu mai vorbimO, n’au vaiore decâtQ pentru (Jiua 

de 1 Aprilie românescă.

F O I L E  T O N Ü .  

Martirii Crucii din ambele Dacii.
(Urmare).

Acelea măsuri fură luate şi pentru cetăţenii Doro- 

stolului (Dristorulü, Silistria). Dér aici măsurile erau 

pré târdiu luate, pentru că toţi notabilii primiseră reli

giunea creştină. Aici ordona ca în trei <}ile se nu se mai 

afle creştini şi arse tóté casele de rugăciune ale creşti- 

nilorü. Sf. Emilianü era robü alü tribunului din Dorostol 

şi celű mai credinciosü alü casei domnului său, împărtă- 

şindu-se de tóté secretele stăpânului său, era şi îngriji- 

torü alü casei şi alü domeniilorü (moşielorfl) acestuia. 

Acestü Fmilianű era iniţiattt în religiunea creştină de în

suşi domnulű său, la care se bucura de o mare favóre. 

Martirulü vă4use în noua reformă a lui Cristü libertatea 

şi egalitatea omului. »Nu este robü, nici liberü, nu este 

Elinü séu Romanü, nu este parte bárbátéscá, nici feme- 

iască, mai preferată înaintea lui Dumne4eu, ci toţi 

întru Christosü suntü una,« (Jice Pavelü. Cine sêmte 

mai multü apăsarea sclăviei decât ü acela, care pórtá 

jugulü? Cine cunósce mai bine valórea libertăţii, 

decâtü sclavulü? De aceea clasa ce sufere s’a vă- 

cjjutü adesea cea dintéiu în fruntea reformelorü progresive 

ără Patricii séu clasele nobile din imitaţiă séu de nevoiă

întinseră mâna reformelorO. Tribunulă din Dorostolă ba- 

sată pe posiţiunea sa, pe amorulă concetăţeniloră şi 

chiar pe ală sclaviloru săi, susţinu cu pieptulâ causa co- 

religionariloru săi. Când Capitolinu se ospăta la masă 

cu amicii sei, ceilalţi cetăţeni creştini, conspirândă cu 

tribunulă lorO contra idololatriei, puseră focă la tote ca- 

piştele din Dorostolă cu mâna martirului Emiliană; ună 

popă idololatru alerga iute şi întrândă în sala de ospăţu 

unde se desfăta Capitolină cu amicii săi, comunică pre

fectului arderea capişteloru şi deremarea idoliloră.

T(5tă adunarea se turbura, veselia se prefăcu într’o 

profundă întristare. Toţi alergară cu garda cetăţenăscă 

în tote părţile, ca să afle pe culpabilii. In astă turbu- 

rare se prinse ună creştinii venindă dela ţerina sa şi 

care îşi avea locuinţa lângă una din acestea capiştî; pe 

acesta îndată îlă pună la tortură, ca să afle pe autorii 

acestei catastrofe. Văcjendă Sf. Emiliană, că fapta sa 

va causa morfea coreligionarului său nevinovaţii, merss 

la prefecţii şi declarându-se singură de incendiarii dise: 

»Mai suntă câteva sute ca mine, cari amă jurată răsbu- 

nare contra Dumnetfeilorii voştri şi te încredinţeză, Ca- 

pitoline, că câtă timpă nu vei suferi pe creştini a’şî ave 

bisericile loră aici, nici capiştele v6stre nu vorii mai 

esista.«

Capitolind cercă în totă chipulii să afle şi pe cei

lalţi conjuraţi, dar nu putu afla nimică din gura lui Emi

liană, de aceea îla puse la mare tortură. După aceea 

îlă condamna la ardere cu focă. Ostaşii scoseră pe 

Emiliand afară din cetate şi făcură ună focă mare pe 

marginea Dunării, apoi aruncară de viu pe sfântulă în 

focii. Biserica serbeză pomenirea lui în 18 Iulie. Gau- 

tia, sora stăpânului său şi cu alţi creştini, adunară ră

măşiţele lui şi le îngropară 3 stadii departe din cetate. 

După dece ani se ridică aici o biserică în numele lui 

Emiliand, prin stăruinţa Gautiei.

Persecuţiunea decretată de Iuliană nu era produsă 

de vre ună zelă cătră (Jei şi Penaţi, ci mai multă din 

motivulă de a desbrăca creştinii de averile lorii, după 

cum a arătată Capitolmâ, care a cerută dela cetăţenii 

Dorostolului să plătescă o litră de aurii, eră tribunul«, 

stăpânulă lui Emili:;nă, să plătescă o litră de argintă la 

tesaurulă imperiului.

St. Capitonii.

(287—340 d. Chr.)

In secululă alu treilea, patriarchulâ Ierusalimului 

trimise mai mulţi preoţi şi Episcopî, ca să propage evan- 

gelia şi să boteze pe barbari; între aceştia se afla şi 

unulă' Eufremă, care propaga evangelia mai mulţii de 

(Jece anî şi întemeia şi Episcopia numită a Goţiei, eră 

după mdrtea acestuia se trimise dela Constantinopole unii 

orecare Euterie. In timpulă acesta inundară barbarii Dacia lui 

Traiană. Euterie părăsi episcopia Goţiei, se duse la Constano-
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Zelosulft nostru templara din Braşovâ D. Vasi l ie 

Popovic î  a dăruita redacţiunei nostre o »opincă« de 

lemna cu inscripţiunea: »Horia, 1885,* lucrată cu multă 

arlâ şi gusta. In opincă sunttt aşezate două călimare 

într’o despărţitură, er în a doua o penă de scrisâ fru

moşii sculptată, avendîi în cipulâ de susti o r6tă între unti 

spicft de grâu şi una ştuleiu de cucuruzii şi mai joşii câţiva 

spini. Redacţiunea nostră aduce d-lui Popovicî cele mai 

căidurose mulţămirî, felicitându-ia în acelaşft timpO pen

tru ingeniosa ideă ce a avut’o, de a ne surpriede c’una 

suvenirti atăttt de frumoşii.

—0—
Medicuia de cercii D-r Nicolau Galefariu a fosta 

numita de corniţele din Sibiu medica de ocola onorara 

ala ocolului judecătoresca Sălişte,

—0—
0  ordinaţiune a ministrului de finanţe hotărăşce, 

ca cei restanţi cu (Jiua de eliberare din armată, dacă 

nu pot a plăti taxa în bani, se se aresteze cu o jumă

tate de 4' pănă la 30 de 4'te. La 10 fl. restanţă său 

mai puţin se socotesce o 4* aresta. Propunerea de ares

tare o face inspectoruia de dare şi comisiunea adminis

trativă decide asupra ei.

—0—

Joi sera, surorile Tacianu din BucurescI vora cânta 

în sala hotelului Nr. 1 pentru cea din urmă oră. 

Mica Rosa de 4 ani va cânta romanţa »Gondoleta« de 

V. Alexandri. Publicului româna i se oferă o bună o- 

casiune de a aut|i afrăgătorele cântece românescî, cân

tate de cele patru surori cu multă pricepere şi dulceaţă. 

De aici cântăreţele vora pleca la Făgăraşa.

—0—
Astă seră se va da în sala hotelului Nr. 1 concer- 

tula B. Risenberger.
—0—

Măsurarea oraşului. Deja din mijlocuia lunei lui 

Martie a. c. s’a începută însemnata măsurare a cetăţii 

şi a pădurii, — la care comuna cetăţii, cu atâta zeia a 

nesuita fiinda baza unora reforme însemnate; care taiă 

în viaţa comunală, — din partea respectivilora întreprin

zători, a d-lora ingineri Franz Hafferl şi Iosef Stern şi a 

directorului forestiera H. Brettschneider. In multe puncte, 

înălţimi şi respântii în oraşula nostru se văda aşadară 

numărosele semne triangulare, pociumbî şi prăjini. Ingi

nerii şi geometrii întreprindătorilora lucreză cu diligenţă 

şi locuitorii oraşului fură provocaţi printr’o publicaţiune 

a magistratului, să sprijinescă pe întreprinzătorii lucrări- 

lora de măsurare, dânda desluşiri, evitânda conturbări, 

cruţânda aparatele de măsurare aşezate. Noi voima să 

mai atragema atenţiunea, că pentru vătămarea intenţio

nată şi răutăciosă a aparatelora de măsurare este fixată 

o pedăpsă de arestu pănă la 3 (Jiie şi pedăpsă în bani 

pănă la 100 fl. şi că mai cu semă slujitorii, învăţăceii, 

şcolarii şi copii trebue să fie în acăstă privinţă admoniţî 

din partea mai marilora şi părinţiloiti lora. Noi reco- 

mandăma şi din parte-ne aceste lucrări sprijinirei publi

cului şi voma urmări cu mare interesa propăşirea lora 

şi în urmă finirea lora peste 2 ani.

--- o ---

Sinodulil din Sibiiu.

Sibi iu ,  13 Aprilie n.

înainte de a se deschide sinoduia archidiecesana 

gr. or. convocata pe 4,ua de Dumineca Tomii, P. Sf.

Sa Metropolituia a oficiata sf. liturgiă în biserica Mitro

poliei, fiinda de faţă numărosa publica. Apoi deputaţii 

sinodului s’au întrunită în sala seminarială, unde Prea

jSânţia Sa ca preşedinte a deschisa prima şedinţă sino

dală printr’unu discursa, în care arefânda, că este una 

aderenta ala slnodaliiăţii, bineventâ p9 deputaţi. A 

Escelenţa Sa în discuta, că pentru prosperarea lucră- 

rilora sinodului se cere, ca întrega sinoduia să fie însu

fleţită de virtuţile creştinesc!: credinţa, speranţa şi iu

birea, căci numai în modula acesta, neabătându-se adecă 

niciodată diu calea cea dreptă, se p6te lucra pentru bi

nele bisericii. Alt fela, încheia Prea Sânţia Sa, sinoduia 

nefiinda inspirata de aceste virtuţi, causa cea sfântă se 

compromite împreună cu sinoduia.

Ama dori, ca aceste trei virtuţi creştinesci, ce le-a 

recomandata sinodului, se le potă traduce mai ânteiu 

Prea Sfinţia Sa în fapte. Allfela biserica cu greu va 

pute înainta, decă capuia ei nu va premerge cu esemplula.

După discursul a de deschidere s’au alesă notari pro- 

visorii: păr. protop. Danciu, păr. adm. protop. Iuliu Dana, 

d-nii Dr. Olariu, Dr. Todea, M. Voileanu şi P. Pipoşti- 

Deputaţii îşi presentară apoi spre verificare hârtiile cre- 

denţionale şi cu acăsta s’a încheiata prima şedinţă, anun- 

ţându-se cea următore pentru a doua 4‘ Luni. N.

--- o ---

Convocare.

Reuniunea «Mariană» a învăţătorilora poporali din 

districtula Năsăudului şi giurti va ţine adunarea sa gene

rală ordinară pentru anula curenta în Monora Ia 26 şi 

27 Maia st. n. cu următorea

P rogr amă :

1. Membrii asistă în corpore la celebrarea cultulux 

divina. 2. Cuventuia de deschidere prin preşedinte. 3. 

Alegerea comisiunilora. 5. Raportula comitetului. 6 . Ţi

nerea de disertaţiuni şi tractate teoretice: a) Aplicarea 

remuneraţiunilora şi pedepselora în scola poporală, b) 

Ce mijloce va întrebuinţa înveţătorula spre a statori le

gătura de lipsă între scolă şi casa părintesc«*, c) Cum să 

se procedă la propunerea limbei maghiare în scolele po

porale române, d) Observări în contra obiceiului de a 

schimosi limba, e) însemnătatea sciinţelora reali şi mo

dula tractărei lora în scola poporală 7. Trei prelegeri 

practice: a) din istoria patriei, b) din fisică, şi c) din is

toria naturală. 8. Publicarea ordinaţiunei măritului or- 

dinariata dto Gherla, 30 Decembre 1884 Nru. 7354, 

cum şi a altora disposiţiuni emanate dela locurile mai 

înalte. 9. Pertractarea altora propuneri şi tractate de in

teresa pentru reuniune, ce se vora însinua la timpa.

10. Desemnarea locului pentru proxima adunare generală.

11. Verificarea protocolului.

La ace-ţtă adunare se invită toţi on. domni membri.

Din şedinţa comitetului reuniunei »Mariane« ţinută în 

ăsăuda la 30 Martie 1885.

Vice-preşedintele: Secretariulti:

Cosma Anca. Petru Tofantt.

--- o ---

TELEGRAMĂ PART. A „GAZ. TRANS.“

Primima a4î din Năsăudtt următorea telegramă, 

care în partea ei din urmă nu o putemti bine descifra. 

Cuvintele, ce credema că vora fi a se adauge spre com

pletarea sensului, le punema între parentese:

,In 12 Aprile a fosta vicariula (la Năsăuda Sân- 

Georgiu?) spre a instalâ pe Vasilie Popa de capelana. 

Preste 450 capi de familii au protestată gr6znictt nepri- 

mindti instalarea, pentru că numai câţi-va mituiţi cu 

bani au umblata a (pune?) capelanâ (în) Năsăuda-Sân* 

georgiu.*

SCIRÏ TELEGRAFICE.
(Serv. part. ala »Gaz Trans.«)

Pesta, 14 Aprilie. — In conferinţa clubu
lui partidei liberale, ministrulü justiţiei a schiţatfl 
rëspunsulü, ce are së’lü dea la interpelaţiunile 
deputaţilom Babeşu şi Orban în privinţa sen
tinţei de achitare a juriului din Sibiu în procs- 
sulü de pressa alü „Tribunei.“ Rëspunsulü s’a 
luaţii la cunoscinţă.

Londra, 14 Aprilie. — După unu consiliu 
de miniştri, care a duratü doué óre, ministrulü 
eng’lesü Grranville a conferitü eu ambasadorulü 
austro - ungarű Károlyi şi cu Hassan Fehmi 
paşa.

---- o ----

D I V E R S E .

Oreşelele telefonului. — »Le Bulletin du Téléphone* 

scrie următorele : Una abonata ala reţelei telefonului din 

Parisa cere biroului centrala să fie pusa în comunicaţiă 

cu medicuia său. Abonatuia: »Soţia mea se plânge, că 

are o durere mare la céfá şi una fela de greutate la 

stomaca.« Medicuia: »Trebue să aibă malaria.« Abo

natuia: »Ce e de făcuta?* In aceia momenta funcţio- 

naruia dela birou schimbă din greş0lă comunicaţiunea 

şi nenorocitula soţti primesce răspunsuia unui me

canica, care da o consultaţiă proprietarului unei 

marii mori cu abura. Mecanicuia : »Creda că în 

întru este acoperită de rugină d’o grosime de mai 

multe milimetre. Las’o în timpuia nopţii să se rëcéscâ 

şi diminâţă, mai nainte d’a o încălzi, ia una ciocan a şi 

bate’o cu putere. Ea apoi o pompă cu presiune mare 

şi spal’o bine.« Medicuia pentru marea lui mirare nu’şî 

a mai vă4uta de loca clientula.
* **

Unti arbore luminoşi. — La 12 mile depărtare de 

Tuscarora e una arbasta de aprópe 7 picióre înălţime, 

cu una trunchiu, a cărui basă e de trei ori mai grósá 

de câta mâna unui oma. Are nenumărate ramuri şi 

rămurele; acesta arbusta posede minunata proprietate în 

frunzişula lui, că, în unele timpuri ale anului, e aşa de 

luminosa de póte fi vă4uta la o distanţă de peste o 

milă în noptea cea mai întunecôsà, şi în imediata lui 

vecinătate emite o lumină în deajunsa, ca să poţi citi 

tiparuia cela mai mărunta. S’a constatata că proprietatea 

acésta luminósá e datorită unui fela de substanţă gumosă, 

care acopere fiecare frunqfă, şi că, frecând’o în mâni, 

acestea capătă lumina fosforescentă, iar fruntja o pierde 

cu totuia. Ama fosta curioşi a sci ce speţiă de arbore 

este acesta, şi ama scrisa deja redacţiunei engleze The 

Farmer ,  de unde împrumutăma acésta, spre a ne da 

desluşiri. Le voma împărtăşi imediata cititorilorü. Ce 

grădină feerică nu s’ar putea întocmi cu arbori ca a- 

ceştia luminoşi!

W5F* De a^i încolo se va trimite f6ia numai 

acelortl Domni abonaţi, cari au solyittt abo

namentul ii peutru cuart. II-lea.
Administraţiunea Gazetei Transilvaniei.
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pole şi se plânse la împăratuia Constantina despre suferinţele 

creştinilora din partea barbarilora. După ce bătu Constan- 

tinO pe barbari, se înt6rse Euterie eră în Episcopia sa 

şi aduse cu sine şi pe clericula Capitona. Când se apro

pia Euterie şi cu dmenii săi de Dunăre, îla împresura

o c6tă de barbari, cari îla omorîră, şi numai Capitona şi 

încă cu doi diaconi scăpară. După mortea lui Euterie 

locuitorii Daciei îşi aleseră de Mitopolita pe Capitona, 

care fu născuta în Dacia rîpenă. După ce se făcu ar-1 

chiereu puse cea mai mare silinţă să iacă creştini şi pe 

barbarii, cari mai rămaseră printre Romani. Tota Capi- 

tonO a botezata pe Sava şi Sansala. St. Capitona, pre- 

dicânda într’o 4* poporului, se aprinsese atâta de tare, 

încâtâ unuia din capii barbarilora 4ise, că Capitona vor- 

besce c’o limbă de focii. Acesta Mitropolita a avuta să 

sufere multe nevoi şi multe năcazuri dela barbari. In 

22 Dec. ş’a data sufletula acesta învăpăiata Archiereu. 

Milostenia şi ajutoruia celui asuprita erau calităţile ce 

caracterisau pe acesta sfânta bărbata. Archereii timpu- 

rilorii primitive sămenau dreptatea şi frăţia între omeni, 

depărtânda desbinarea şi corupţia dintre fii lora spirituali. 

St. Sava şi Sansalîi.
(302—365 d. Cr.)

St. Sava e de origine Romana din Dacia lui Tra- 

ianti. Ela a trăita pe timpuia lui Constantina şi s’a ini 

ţiatâ în religinnea creştină de Capitona. Pe timpulii,

când Valenţe bătea pe barbarii din Dacia Traiană, St. 

Sava cu preotuia Sansala predica poporului, ca să se 

scole în contra barbarilora şi să se unăscă cu fraţii lora 

din Dacia Aureliană. Intre căpeteniile Goţilora Atana- 

richa şi Fritigerna se născu discordiă, din care apoi se 

încinse între amândouă partidele una răsboiu sângerostt. 

Atanaricha învinse deocamdată pe Fritigerna, care fugi 

la Constantinopole, cerenda ajutoruia Romanilorti bizan

tini contra lui Atanaricha. Ducele Romanilora Sorana 

trecu cu Fritigerna Dunărea şi începu nuâ răsboiu sân- 

gerosa, în care Atanaricha fu învinsa. Pe când se pe

treceau acestea, una nepota ala lui Atanaricha cu numele 

Attarida făcea mari cru4imî printre Românii Daciei orien

tale. St. Sava fugi de frica lui Attarida din reşedinţa 

lui şi se duse la unu amica ala său Gautina, preotuia, 

eră Sansala se duse la Constantinopole. Attarida aflânda 

că Sava şi Sansala s’au întorsa eră în reşedinţa sa, tri

mise tocmai în sărbătorile Pascilora de îi prinse. Pe 

Sansala îla puse intr’una cară, fiind-că era bătrena, eră 

pe Sava îla duse legata pe lângă cară. Ajungendtt în 

tabăra barbarilora, pe Sava îla puse la cele mai cum

plite munci, apoi îi legă mânile la spate şi o petră de 

gruma4î, după aceea îla aruncă, în rîuia Musia în 12 

Aprilie. Sorana după câţiva ani desgropâ rămăşiţele luj 

Sava şi le trimise la biserica din Capadocia. Biserica 

serbăză pomenirea acestui Sfânta în 14 Aprilie.

Sta Gautia şi Dociida.
(320—374 d. Cr.)

Gautia era născută în Dacia lui Aureliană în ce

tatea Dorostoia, unde frate-său era tribuna. Ea de frica 

prefectului Capitolina părăsi locuia nascerii sale şi se 

duse în Dafne (Constanţiola) la gura Argeşului. Pe când 

bărbatuia ei se puse în contacta cu Iuguricha, unuia din 

căpeteniile barbarilora dela Dunăre, pe atunci barbarii se 

băteau cu Bizantinii la Dunăre. Juguricha opri straşnica 

pe creştini, ca să se mai adune în biserici, pentru că 

ela îi învinuia, că fac-a conspiraţiuni contra lui. Pe când 

aceşti martirí se aflau în biserică, Juguricha dădu focü 

bisericii şi toţi arseră. Gautia şi cu fiica sa scăpară, 

din causă că în aceea 4* nn merseră la biserică. Ele 

adunară rămăşiţele celora arşi şi le duseră la Dorostoia. 

Gautia muri în Dorostoia, după ce a avuta a suferi cum

plite chinuri din partea barbarilora.

Aici se nasce întrebarea: de ce astă4î cei mai mulţi 

creştini nu se mai duca la biserică ca în timpurile pri

mitive ale creştinismului? Biserica creştină la începută 

unia prelângă misteriile sale religióse, binefacerea prac

tică, adecă instituţiunî filantropice, scoli, spitale, ajutora ce

lui scăpătata, cu unü cuvéntti caritatea evangelică pusă 

în lucrare. (Va urma).
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Cnrsnlc la bursa de Viena
din 13 Aprilie st. n. 1885.

Rentă de aură 4°/0 . . . 94.— 
Rentă de hârtia 5% . . 89.50 
Imprumutulă căiloru ferate

u n g a re ...................... 145. —
Amortisarea datoriei căi

lor 0 ferate de ostii ung.

(1-ma emisiune) . . . 96.— 
Amortisarea datoriei eăi- 

loră ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  — 

Amortisarea datoriei căi- 
loră ferate de ostii ung.

(3-a emisiune) . . . .  105.50 
Bonuri rurale ungare . . 101.50 
Bonuri cu cl. de sortare ICI.50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş i i .......................... 101. —
Bonuri cu cl. de sortarelOl.— 
Bonuri rurale transilvane 100.90

Bonuri croato-slavone . . 
Despăgubire p. dijma de

vină ung.......................
Imprumutulă cu premiu

ung............................
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro-

ungare ......................
Act. bănceî de creditii ung. 
Act. băncei de credită austr. 
Argintulă —. — Galbini

îm părătese i...............
Napoleon-d’o r i ...............
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

100.

117.25

117.40
79.90 
80.30 

105 40 
139 —

839 -
282.25 
281.80

5.86
9.931/,
61.45

125.80

Bursa de Bucurescî.

Cota oficială dela 29 Martie st. v. 1885.

Cump. vend.

Renta română (5°0).
Renta rom. amort. (5%)

» convert. (6%) 
îrnpr. oraş. Buc. (20 fr.) 
Credit, fonc. rural (7%)

* v (5°/o)
» » urban(7%)

» (6°/o) •
> (5°/.) .

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. .
« » » Naţională

A u r ă .............................
Bancnote austriace contra aurâ

89

93V*
84*/*
30 
998U 
84 
961/a 

90*/, 
81V. 

1185 
318 
230 

15.10%

Cursulu pieţei Braşovu

din 14 Aprilie st. i>. 1885.

Bancnote românesc! . . . .  Cump. 8.00 Vend. 8.09

Argint românesc.................... » 8 60 » 8.65

Napoleon-d’o r î .......................  » 9.85 » 9.92

Lire turcescî...........................  » 11.10 » 11.15

Im peria li...............................  » 10.10 » 10.15

Galbeni...................................  » 5.76 » 5.82

Scrisurile fonc. »Albina« . . » 100.50 » 101.—

Ruble Rusescî.......................  » 120.— > 121.50

Discontulâ » . . .  7— 10 °/o pe anii.

Numere singuratice din „Gazeta Tran
silvaniei“ se potu cu mp era în tutunge
ria lui I .  €îross.

Anunţămă acelorü onoraţi cetitori, cari vorü binevoi a se aboná la fóia nostră de aici încolo, 

că avemü încă în reservă numeri dela ínceputulü anului 1885 prin urmare potü se aibă colecţiunea completă.
Administratiunea „Gazetei Transilvaniei.
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m Casse de fera
i sistemü Wertheim
w

#  ce résista pe deplinü în contra focului şi nici nu se 

^  potü sparge, din renumita fabrică de casse

L. FLEISCHER
oferă pe preţuri convenabile în cele mai favorabile 

conditiuni si în tôte mărimile.
> ?

lustinianü M. Grama,
depositarulü fabricei în Braşovu.
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Sz. 1827— 1885 számhoz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvszék mint tkvi hatoság közhirréteszi, hogy Pascu 

Ioan Dumitru végrehajtatónak Spuderca loan Dumitru s neje végrehaj
tást szenvedő elleni 106 írt. — kr. tőkekövetelés as járulékai iránti vé
grehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék területén levő a brassói 
3199 sz. tjkben fekvő' 3906 és 3907 ház száum ingatlanra az árverést 
365 írt. ezennel megálapitott kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fen- 
nebb megjelölt ingatlan az 1885 évi junius hó 5-ik napján d. e. 9 óra
kor ezen kir. törvszék tkkönyvi irodájában megtartandó nyilvános árve
résen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni íog.

Árverezni szándékozok tartoznak az ingatlan becsáránaü 10%-át vagyis 
készpénzben, vagy az 1881 LX t. ez. 42 §-ában jelzett árfolyammá, 
számított és az 1881 évi November hó 1-én 3333 sz. a kelt igazságiigy- 
mintszteri rendelet 8 §-ában kijelött óvadékképes értékpapírban a kikül
dött kezéhez letenni avagy az 1881 év 60 t. ez. 170 § a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál elöh*ges elhelyezéséről kiálitott szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Brassó  1885 évi Márezius hó 7-ik napján.
A brassói kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság üléséből.

Mersulü trenurilorü
pe linia JPredealű-Budapesta şi pe linia Teiusü-Aradű-Budapesta a călei íerate orientale de statü reg. ung.

Predealü-Budapesta

Trenü
accelerat

Bucurescî

Predealù
Timişă

Braşovă

Feldióra 

Apatia 

Agostonfalva 

Homorodü 

Haşfaleu 

Sigliişora 

Elisabetopole 

Mediaşă 

Copsa mică 

Micăsasa 

Blaşiu 

Crăciunelă 

Teinşft 

Aiudă 

VinţulO de susă 

Uióra 

Cncerdea 

öMrisü 

Apahida

Cluşiu
(

Nedeşdu 

Ghirbëu 

Aghirişă 

Stana 

Huiedină 

Ciucia 

Bucia 

Bratca 

Rév

Mező-Telegd 

Fugyi-Vásárhely 

Vârad-Yelinţe

Oradia-mare

P. Ladány

Szolnok

Bada-pesta;
Viena

7.15 
1.09 
1.33 
2.06
2.16 
2.44 
3.03 
3.18
3.51
4.51 
5.11 
5.39

Trenü
de

persóne

Trenü Trenü
omnibus ,

peraone

6.00
6.29

7.02

7.38
7.55

8.24
8.48

10.08
10.18

11.33
12.06

12.25
1.11

1.49.
1.54
3.14
5.10

6.30

7.09 
7.41
8.09 
8.53

10.18
10.55
11.36 
12.11 
12.35 
12.54
1.29
1.45
2.26
2.48
3.12
3.19
3.36
4.10 
5.39 
5-59

5.45

6.28
7.07 
7.42 
8.51

10.52
11.56
12.43
1.23
2.07 
2.27 
3.06 
3.22j 
4.151 
4.44 
5.10 
5.19 
5.47

7.30

2.00

6.28

6.54
7.10 
7.25 
7.49
8.11
8.52 
9.11 
9.29
9.52 

10.27 
10.46 
10.56 
11.04 
11.14
1.47
4.40

6.38

8.51
9.18

7.44

6.20

8.00
8.34 
8.59
9.35 

10.16 
11.04 
12,17 
12.47
1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06
7.30

11.05
2.37
6.40

2.00

9.50
10.15
10.50

JSudapesta—Predealű

Trenü
de

persóne

Viena

Budapesta
Szolnok 
P. Ladány

Oradea mare ^

Várad-Velencze 

F ugyi-V ásárhely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedin 

Stana 

Aghiriş 

Ghirbëu 

Nedeşdu

CInsiu

Apahida 

Ghiriş 
Cucerdea 

Uióra 

Vinţulă de süsü 

Aiudă 

Teiuşă 
Crăciunelă 

Blaşă 

Micăsasa 

Copşa mică 
Mediaşă 

Elisabetopole 

Sigiş0ra 
Haşfaleu 

Homorod 

Agostonfalva 

Apatia 

Feldióra

Brasovă

Timişă 

Predealù
Bucurescî

Nota: Órele de nópte suntă cele dintre liniile gróse.

8.25
8.00

11.24
2.01
4.11
4.21
4.29
4.40
5.02
5.46

Trenü
omnibus

Trenü
accelerat

Trenü
omnibus

8.351 3.30] 8.00 
2.47 
6.36 

10.09

6.55

10.55
2.04
5.13

6.09 

6.28 
6.52 
7.32
7.51 
8.12 
8.24 
8.38 
8.57 
9.23
9.50 

11.15 
12.04 
12.12 
12.19 
12.45
1.15
1.44
2.00
2.34
2.52 
3.27 
4.01
4.50 
5.08
6.47 
7.36 
8.09 
8.41 
9c 20

9.37

9.45
9.59

10.28
11.41 
12.15 
12.48
1.48
3.21 
3.54 
4.34 
4.52 
5.11 
5.40 
6.00 
6.29 
8.14
9.49 
9.58

10.07
10.42 
11.32 
12.03 
12.24
12.43
1.22 
2.24 
3.06 
4.17 
4.51

9.45

12.18
1.59
3.20
3.25

3.56
4.31

5.Í

7.07
8.10
8.46
9.20

10.15
6.00
6.57
7.32

6.01

7.08
7.18

8.29
8.53

9.17
9.40

10.12

10.45
11.07
11.29 
12.15
12.30 
1.32 
2.04
2.24 
2.44 
3.15
3.25 
4.03 
4.28
10.25

Tipografia ALEXI, Braşovu.

Teiusù- Arad ifc-B u dapesf a

Teiuşft
Aîba-Iulia 
VinţulCi de josü 
Şibotii 
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicïca 
Ilia
Gurasada 
Zam 
Soborşin 
Bërzova 
Conopü 
Radna-Lipova 
Paulişii 
Gyorok 
Glogovaţii

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

2.39

3.40 
4.04 
4.35 
5.02 
5.44

A rad ft

Szolnok
B udapes ta
Viena

6.05

6.34
7.01
7.15
7.49
8.32
9.19
9.40

10.16
10.32 
10.48 
11.17
12.32 
12.00
4.00

9.50
10.42
11.09
11.43 
12.13
1.22
1.48 
2.21 
2.54
3.09
3.48 
4.37 
5.30 
5.58

8.20
9.10

Budapesta- Aradik-Teiuşii.

7.44

6.20

6.38

6.56
7.15
7.48
8.05
8.45
2.10
6.40

8.24

8.41
9.01
9.30
9.45
6.10
7.27

Viena
Budapesta
Szolnok

Aradúi

Glogovaţii
Gyorok
Paulişii
Radna-Lipova
Conopü
Bêrzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicïca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotii
Vintulü de josü
Alba-Mia
Tefiişii

Trenű de 
persóne

8.25
8.00

11.14
3.35
4.00
4.16
4.47
5.02
5.25
5.57

Trenü
omnibus

8.35
6.55

12.28
5.30

6.i8
7.11
7.48
8.22
8.40
9.02
9.32

10.12
10.47
11.14
11.46
12.21
12.53

6.20
6.39
7.19
7.39 
8.11 
8.49 
9.18

10.27 
11.18
11.57
12.27
12.57
1.45 
2.58
3.46
4.20 
5.06
6.15

7.00

AradA-Timiftéra

Trenă
omnibus

Trenü de 
persóne

A rad ft
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Mercziíalva
T im isó ra

6.00
6.26
6.51
7.28
7.49
8.09
8.58

12.30 
12.54
1.19
1.50
2.12
2.30 
3.15

Timisóra-Aradü

$ im e r ia  (Piski) P e tro şen l

T fm ifó ra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
A rad  A

Trenü de 
persóne

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2.54
3.10

Trenü
omnibus

5.00
5.56
6.16

6.50
7.11
7.44
8.00

Simeria
Streiu
E^egü
Púi
Crivadia
Baniţa
1* etroKeni

Trenü
omnibus

3.08
3.45
4.33
5.19
6.05
6.43
7.00

P e tro şen l—S im e r ia  (Piski)

P e troşen l
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegtt
Stre'u

Simeria

Trenü
omnibus

8.56
9.37

10.09
10.48
11.26
12.06
12.37


